

LA UNIÓN CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE

Oficinas: Teniente-Rey, 38

EDICION DE LA TARDE

Teléfono, número 66

AÑO VI.

Habana.—Miércoles 28 de noviembre de 1894.

NUMERO 316

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela

Funciones por tandas

HOY 28 DE NOVIEMBRE.

A las 8.—

CARAMELO

A las 9.—

EL CORNETILLA.

A las 10.—

¡Quién fuera libre!

TELEGRAMAS

por el cable

SERVICIO PARTICULAR

DE

La Unión Constitucional

Nacionales.

DE AYER

Madrid, noviembre 27.

(Recibido 10 noche.)

En el Senado se discutió en la sesión de esta tarde una proposición incidental presentada por la minoría conservadora, censurando al Gobierno por haber llevado al Congreso el proyecto de reforma arancelaria cuando en el Senado está pendiente la discusión de los tratados.

Este hecho, á juicio de los conservadores, infringe la ley de relaciones entre ambos cuerpos. Votada la proposición fué desechada por treinta votos.

En el Congreso ha continuado el debate sobre las cuestiones cubanas, rectificando varias veces los señores Romero Robledo y Gilberga.

El Sr. Silveira pronunció un discurso muy elocuente. Hizo grandes elogios del partido Unión Constitucional, afirmando que los gobiernos deben siempre contar con su concurso.

Dijo que cualquiera que sea la transacción, no puede figurar en ella la diputación única y que así se lo había prometido el actual Ministro de Ultramar, Sr. Abarzuza.

D. Angel María Carvajal dirigió ataques personales al Sr. Perojo recordándole que había solicitado de los directores de la Unión Constitucional el cargo de diputado por aquel partido y que este hecho le obligaba á guardar mayores respetos.

Folleto. 93

PIERRE SALES

LA HERENCIA DEL CONDENADO

(El marqués de Trevence)

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

Al mismo tiempo fijaba una mirada ardiente en el Barón; no había pronunciado aquellas palabras más que para poner á prueba el valor de su marido, para conocer la fuerza que podía oponer á los antiguos recuerdos; si le hubiese visto temblar, hubiera cambiado en seguida la conversación.

El Barón se estremeció muy ligeramente. Ante el peligro volvía á ser lo que había sido: un hombre enérgico.

—Sí, yo era amigo de vuestro padre—dijo gravemente,—lo cual me da derecho á serlo vuestro.

Le tendió nuevamente la mano. Parecía tener empeño en desvanecer las preveniciones que Gilberto pudiera tener. Este último le tendió la mano con afecto, diciendo:

—Gracias de todas veras.

La Baronesa se sonreía: todo marchaba á medida de su deseo; estaba

Extranjeros

DE AYER.

Vina, noviembre 27.

Dicen de San Petersburgo que el emperador de Rusia ha dado una amnistía general por delitos políticos.

Londres, id. id.

El Japón ha aceptado al gobierno de los Estados Unidos como intermediario en las negociaciones de paz con China.

De Shanghai dicen que el emperador de China ha dado un decreto, despojando de sus honores al virey Li-Hung Chang, pero sin separarlo de sus actuales funciones.

Roma, id. id.

En Bolonia, Brescia y Verona se han sentido fuertes temblores de tierra. Estos han durado aproximadamente tres segundos.

DE HOY.

Nueva York, noviembre 28.

Dicen de Rio Janeiro que el señor Castillo, gobernador del Estado de Rio Grande del Sur, se ha negado á dimitir, como le pedía el Presidente Moraes, para facilitar un acuerdo con los revolucionarios.

Berlin, id. id.

La apertura del Parlamento imperial alemán se efectuará el 5 de diciembre.

Londres, id. id.

Dicen de Alejandría que ha llegado á Egipto el P. Rossignoli, misionero, que, en 1883, fué hecho prisionero por el Mahdí.

Viena, id. id.

La prensa liberal de Viena elog'ia al emperador de Rusia por la amnistía que ha concedido á los reos políticos. Los diputados polacos de Austria han enviado al emperador un telegrama de felicitación.

Dicen de San Petersburgo que, al salir el emperador á paseo, después de publicada la amnistía, el pueblo le ha hecho una ovación inmensa.

Roma, id. id.

El Sr. Crispi y los demás ministros se han opuesto á que el rey de Italia y su esposa la reina Margarita, visiten las localidades del Sur en que se están sintiendo temblores de tierra.

París, id. id.

El gobierno francés siguiendo el ejemplo de Inglaterra ha exigido al sultán de Turquía el pronto castigo de los militares que cometieron crueldades con los cristianos en Sasun (Armenia.)

encantada de su marido y no comprendía por qué se habían alarmado tanto, momentos antes.

Pero Gilberto no sonreía ya. Iba perdiendo la alegría que parecía tener al entrar. La evocación del recuerdo de su padre, le había enternecido; no tenía ya fuerzas para ocultar su dolor; algunas lágrimas brotaron de sus ojos.

—¡Gracias mil!—dijo al fin.—El afecto que me demostráis me autoriza para hablaros con toda confianza. Querida prima, sé que tenéis en París las mejores relaciones; me vais á ser muy útil. Y vos también, sin duda, señor Barón; porque si habéis sido compañero de promoción de mi padre, lo habréis sido, indudablemente, del Ministro de Marina.

—¡El vicealmirante Hantz!

—Sí, y hay que influir con él, para....

—¡Necesitáis que se os recomiende á él!—preguntó muy extrañado el Barón.

—Yo me encargo de obtener del vicealmirante Hantz cuanto quiera—dijo la Baronesa con convicción.

—¡Debe ser un favor muy especial el que pedís!—dijo el señor de Kernizán.

—Puesto que conocisteis á mi pa-

Londres, id. id.

Toda la prensa de Londres aplaude al emperador de Rusia por haber dado una amnistía por delitos políticos. Según "The Standard" la amnistía se debe á consejos de la joven emperatriz, esposa de Nicolás II.

"The Times" espera que Rusia entrará en breve en un período de grandes reformas políticas.

Nueva York, id. id.

Dicen de Valparaíso que los opositores formularán acusación en el Congreso contra los ministros que vendieron al Japón el crucero "Esmeralda."

PRENSA ASOCIADA.

DE LA HABANA.

Mercado de Nueva York, noviembre 27.

á las 4 de la tarde.

Centrifugas 90° en plaza..... 4 84
Regular refino, 80° en id..... 4 8
Miel, por. 80° en id..... 4 2.916
Granulato americano..... 4 4 116
MIELAS, base 50°..... Nominal.

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 23 del corriente, á 39,000 toneladas, contra 6,517 en la misma fecha del año pasado. Las existencias de azúcares en poder de los refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 23 del corriente, á 156,000 toneladas.

CAMBIOS.—

Letras st. Londres 60 días (banque) á 4.86 1/2 E.
" París 60 " " á 5 los 17 1/2 cts.
" Hamburgo 60 " " á 95 1/2

DESCUENTO MERCANTIL.—

Papel Comercial 60 días..... de 3 1/2 á 4 1/2 P. E.

BONOS.—

Bonos registrados de los E. U. á P. E., á 111 1/2

ONZAS { Españolas..... á \$15-70
 { Mexicanas..... á \$15-55

MANTECA en terceroles..... á 10-35 libra.

MERCADO DE LONDRES, noviembre 27.

AZUGARES.—
Cent' fraga, por 90° á flote..... 4 12 1/2
Regular refino id. id..... 4 9 1/2
REMOLACHA: 88 1/2 á b..... 4 9 1/2
CONSOLIDADOS:..... 4 8 1/2
DESCUENTO; Banco Inglaterra. 3 1/2 á 4 1/2

París, noviembre 27.

RENTA, francesa 3 P. E..... á 102 fr. 10 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no se podrá imprimirse sin mi permiso.

Sección política

Levantemos el corazón

Es cierto cuanto el *Diario* dice que no lo es, y vice versa. Probaremos esto más tarde, ya que por el momento no podemos detenernos á buscar artificios, sueltos y dichos que parece haber olvidado ese colega sin memoria y sin alguna otra de las potencias del alma.

Pero aunque en sus negativas y afirmaciones tuviese razón, que no la tiene en manera alguna, ¿de dónde saca ese vergonzante defensor del sepa-

dre, no debéis ignorar que intentó una expedición al interior de Africa.

—¡Expedición muy peligrosa, querido primo!... Recuerdo que vuestro desventurado padre la intentó arrastrado por la desesperación; vuestra abuela se obstinaba en negarle su consentimiento para que se casara, y yo siempre he creído que se proponía conquistar celebridad, para obligar á vuestra abuela á inclinarse ante sus deseos....

—¡Lo comprendo!—murmuró Gilberto.

—Pudo trazar las costas, cosa que hasta entonces nadie había podido hacer; pero cuando quiso penetrar en el interior, se lo impidió una enfermedad... Yo le ví á su regreso, y estaba muy enfermo... Cuando se restableció se casó... ¡Pobre amigo mío!

—¡Pobre padre!

—Gilberto suspiró profundamente y después, dominando su emoción prosiguió:

—Pues bien, el Ministro se niega á autorizarme para renovar la expedición... Y, sin embargo, es preciso que parta, que me lance á una de esas empresas que califican de locas; pero que colocan por encima de todo el mundo á los que las llevan á cabo... ¡No está trazado mi deber? ¡El hijo

ratismo que los revolucionarios cubanos se excitan ó se calman porque Maura proyecte reformas descabelladas ó porque desista de ellas?

Es una verdad de Pero Grullo que los separatistas quieren la independencia de Cuba; y es otra verdad de la misma clase que sólo puede satisfacerles ó contrariarles lo que á juicio de ellos facilite ó impida esa solución.

De suerte que si realmente los separatistas se hubiesen recogido al conocer los planes del señor Maura, y se disgustan ahora porque abandona su autor esos desdichados proyectos, la consecuencia no puede ser más desagradable para los sentimientos patrióticos del exministro de Ultramar.

Mas aparte eso, ¿no hablamos quedado en que ya no había separatismo; en que si había separatistas, carecían de dogma, iglesia, pastor y periódicos? ¿Cómo, pues, ha podido conocer el *Diario* esas opiniones y ese estado del espíritu separatista á que se refiere?

¿Es que antes había interés en ocultar la existencia de ese peligro, y á ese interés se sacrificaban los muy sagrados de la patria española?

¿Conviene ahora, por el contrario, exagerar ese mal para lanzarlo como ariete contra el asimilismo triunfante, sin parar mientes en que la fuerza impulsiva de ese proyectil explosible puede aprovechar exclusivamente á los enemigos de España?

No es la pasión buena consejera: oiga el *Diario* una voz amiga que inspire la sinceridad y el patriotismo. Deseche pesimismo injustificado, y guarde sus acentos lastimeros para cuando en realidad padescan los principios loables que defendió con eficacia en sus mejores tiempos.

¿Por qué hemos de llorar todos? ¿Por qué ha de llorar él siquiera?

Las doctrinas que han prevalecido en el recinto auguste de la representación nacional son las doctrinas que profesó siempre, que propagó con decisión el *Diario de la Marina*.

No es de una fracción política ni de un grupo de diputados la victoria: obtívola la causa á que consagró ese periódico sus afanes, la ilustración, inteligencia y energía de sus más conspícuos escritores, y los valiosos recursos que en él acumularon los españoles más leales, laboriosos y desinteresados de la Isla de Cuba.

Es también nuestra causa la que una vez más ha salido triunfante y enalzada de los rudos embates que sufriera.

debe terminar lo que el padre había empezado... borrando de esa manera la mancha que envilece tan injustamente su nombre!

Estas últimas palabras cayeron sobre el barón de Kernizán como una maza. Maquinalmente se dejó caer en un sillón; pero á una enérgica mirada de su mujer, volvió á recobrar el valor... A pesar de todo, temblaba y sus ojos se dirigían con terror á Gilberto. Este creyó ver en aquella actitud, el terror que le causaba la idea de la expedición, una protesta contra su heroico proyecto y contra sus esperanzas, y animándose, dijo con voz inspirada:

—¡Ah! no tratéis de hacer que la duda nazca en mi espíritu! Sé que me vais á decir, como todo el mundo, que mi padre era un pobre loco, que debía su locura á las calenturas que trajo de Africa.... y que así es como se explica su crimen.... ¡Pero yo no creo en eso, no lo creeré nunca! ¡Mi padre era inocente!... ¡Pagó por un miserable!.... ¡Día llegará en que se descubra todo!... Pero puesto que en este momento no puedo probar la verdad, quiero que mi nombradía llegue á oídos del criminal... Dios permitirá que viva aún. ¡Quizás sea hoy anciano! ¡Y quién sabe si á la hora

¿Por qué, pues, hemos de anublar ese triunfo espléndido con el espectáculo desagradable de pequeñas rencillas, sin fundamento sólido?

La conciliación se impone, no para satisfacer ni humillar estériles vanidades, sino para consolidar sobre bases seguras la paz y el progreso de que todos somos deudores á esta tierra generosa que recompensa con su fecundidad y sus bellezas, nuestros constantes desvelos.

Unámonos todos con lealtad, y de una vez para siempre, en estas aspiraciones comunes, que han inspirado á las Cortes y al Gobierno: el bien de Cuba y la integridad de España.

El Sr. Pertierra

Leemos en un periódico de Cienfuegos:

«A la llegada á la Habana del digno jefe de nuestro partido en las Villas, señor Pertierra, se le hará un entusiasta recibimiento, en demostración de cariñoso aprecio y viva gratitud por los servicios prestados á dicho partido durante su permanencia en Madrid.

Es indudable que las conferencias celebradas por dicho señor con los ministros y personajes más importantes en política, de la corte, han contribuido no poco á que los fueros de la verdad y de la justicia se hayan abierto paso y al desistimiento de la creación de la Diputación única.

A la gran manifestación que se le prepara, concurrirán representaciones de los correligionarios de diversas localidades de esta provincia, que al efecto pasarán á la capital en tren expreso.»

En esa manifestación de aprecio al señor Pertierra tomarán parte también los correligionarios de esta capital y de las demás provincias.

SAGUA

En nuestro apreciable colega *El Comercio*, de esta localidad, leemos lo siguiente:

«Según estaba anunciado, ayer tuvo lugar en el escritorio de los señores Amézaga, la reunión preparatoria para la constitución de la «Juventud Constitucional», con asistencia de algunos vocales del Comité y de gran número de jóvenes, entre los que figuran muchos, distinguidos hijos del país.

En medio del mayor entusiasmo, nombráronse dos comisiones para ultimar los trabajos preparatorios y convocar á una Junta general para la

de su muerte los remordimientos le harán declararlo todo!

El Barón palidecía de tal manera, que su mujer tuvo que colocarse entre su marido y Gilberto, y rodeando al oficial con sus brazos, exclamó:

—¡Por Dios, primo mío, no os exaltéis tanto! Vuestro corazón se destroza... ¿Queréis abrigar aún esperanzas, á pesar de las desilusiones que habéis tenido hasta aquí? ¡Ah! nosotros no deseamos más que la verdad se haga, y os ayudaremos en cuanto sea posible; pero, por favor, dominad... ¡Sois muy desgraciado, lo sé! ¡Llorad; lloraremos con vos!...

—Dispensadme—dijo, con la garganta oprimida por los sollozos.

Ocultó algunos momentos el rostro entre las manos y lloró. Después dijo, con los ojos preñados de lágrimas:

—Había prometido presentarme resignado y con valor; pero el recuerdo de mi padre ha quebrantado mis resoluciones... al mismo tiempo que otra idea ha surgido de repente en mi cerebro, y es que si el verdadero asesino supiera cuánto sufro y cuánto sufren otros por mí, acaso acabaría por hacer cesar mis penas y reconocer que un inocente pagó por él....

—¡Ay!—dijo la baronesa, fingiendo admirablemente un dolor que no ex-

definitiva constitución del nombrado elemento, y elección del Comité que se ponga a su frente.

Nuestra sincera felicitación»

El Productor, también apreciable colega nuestro y órgano del partido Unión Constitucional, da cuenta igualmente de dicha reunión en los siguientes términos:

«Llevada a la política la juventud de Sagua, llamaremos nuestra a la que como nosotros siente y de manera tan espontánea y sin otro estímulo que auxiliar al comité local del partido Unión Constitucional, se apresta a intervenir en la política bajo la dirección del Comité.

Con este motivo y con la asistencia de los hombres más importantes de nuestro partido y gran número de jóvenes, celebró ayer junta la comisión iniciadora dando cuenta de los trabajos realizados y patentizando de una manera palpable con la lista de asociados que presentó, el éxito obtenido, éxito que se ratificará el día no lejano que se lleve a cabo la definitiva constitución de la «Juventud Constitucional»

A ella irán, no lo duden nuestros adversarios, los que por razón natural han de intervenir y tomarán parte mañana en la dirección de la cosa pública.

Para ultimar la constitución de la «Juventud Constitucional» se nombró una comisión organizadora, compuesta de don Pablo Sampedro, como Presidente, y Vocales, don Antonio Bada, don Luis Vega, don Juan Uriarte Canto, don Plácido Soto, don Indalecio Leal, don Juan Traviesas, don Balarmino Vega, don José D. Fabre y don José Alvarez.

Los nombres de la comisión organizadora y el entusiasmo de que se hallan poseídos nuestros jóvenes, es una garantía de éxito y pronto, muy pronto lo hemos de ver.

No terminaremos estas líneas sin consignar un voto de gracia para los iniciadores del pensamiento.»

Canasí

En este pueblo no ha podido constituirse el comité reformista. A medida que avanza el tiempo—dice un apreciable colega—va convenciéndose el país de la sin razón de las reformas del señor Maura, que sólo sirvieron, apenas se anunciaron, para introducir el desconcierto político administrativo en esta isla.

Por fortuna, y como se esperaba, la semilla cayó en terreno estéril. Solamente los descontentos, los que desearon de nuestras filas porque en ellas no podían realizar sus propósitos de ambiciones desmedidas, izaron bandera y en su torno agrupáronse elementos heterogéneos de la política del país, que deseaban sacrificar la idea constitucional para convertirse en *jeffes supremos* de esta porción de tierra española, dominar a su antojo y cubrir con tupido velo la tradición gloriosa de la colonización española en Cuba.

En ninguna provincia se halla potente el reformismo. Y si no fuera por el apoyo interesado que prestó a la decantada política del señor Amblard el partido autonomista, ofreciendo un ejemplo sin precedente y una cuasi amalgama de ideas que, en su fondo parecen repelerse, los reformistas hubieran pasado ya a la nada, de donde jamás debieron salir, con los horrores

permentaba.—¿Para qué abandonarse a tan locas ilusiones? ¿Por qué no aceptar con el valor que habéis demostrado hasta aquí, una fatalidad terrible, pero irremediable?—¿Os entregaríais a la desesperación si la encantadora joven a quien tanto amáis os perteneciese? ¿No tendríais valor para soportar vuestro destino, que sería en realidad muy triste, pero lleno de consuelo?—En fin, Gilberto, hagáis lo que hagáis, decidáis lo que decidáis, disponed de nosotros como de vos mismo.... Espero que no nos abandonaréis, porque al presentaros ante mí tal cual sois, diciéndonos tan francamente cuanto sentís, habéis conquistado en mí a vuestra más sincera amiga.... Habéis ganado más lugar en mí en un momento, que en todo el tiempo que hace que os conozco.

Pronunció estas palabras con un acento tal de verdad, que a Gilberto ni siquiera se le ocurrió ponerlo en duda.

La baronesa, contando siempre a su marido, acompañó a Gilberto, prodigándole frases de consuelo. Con gesto imperioso llamó a su marido y entonces f.é cuando únicamente Gilberto pudo darse cuenta de la transformación operada en su primo; porque le pareció que había envejecido,

de la derrota más completa y de la más horrible de las decepciones sufridas.

Recortes

Estamos sobre un volcán.

Al solo anuncio de que Maura no tiene cariño extraordinario a la Diputación única, se han puesto en ebullición los nervios autónomo-reformos.

Ya ni Maura es más que un ambicioso vulgar, ni Calleja tiene ningún *agué*, ni de Antonio es hombre de redactar cablegramas, ni Sanchez de inventar infundios..... ni se dice siquiera que nos hemos muerto.

Ahora lo que pasa es que los separatistas eran reformistas; se van a echar al campo porque no se aprueba la *única*, y nosotros los hemos levantado de casos empujando a coger el machete.

Ni ante la evidencia confiesa el *Diario* que los separatistas tienen alas reformistas.

El País niega que Cuba goce de mayores libertades que las repúblicas sudamericanas.

¿Por qué no se da una vueltecita por ellas?

¿A ver si le dejan escribir contra el Gobierno con tanto desahogo!

Pero el ilustre confiesa que aquí se goza de las garantías a que Thiers llamó *libertades necesarias*.

Pues si tenemos las necesarias, ¿para qué quiere más el colega?

¿No comprende que se podía hacer mal uso de la abundancia y menosprecio de lo que sobra?

Después de convenir, porque no puede negarlo, que en Cuba hay las libertades necesarias, salta *El País* con esta jeremiada:

«Ni en Madrid se nos oye, ni en Madrid se atiende a nuestros intereses ó se conocen nuestros asuntos.»

Pues si no se les oye, ¿cómo es que se les han otorgado las necesarias y naturales libertades?

En el jefe de la prensa autónoma no sientan bien una de cal y otra de arena.

Vale más que las dé todas de cal. Aunque sea viva.

El que no fuere tonto ni reformista, sinónimo de ciego en el *presente momento histórico*, tiene que *parar* la oreja ante este grito escapado de la fidelidad autonomista.

Leamos: «¿Por qué negarlo? Fueron numerosos, quizás numerosísimos, los que en Cuba ansiaban disfrutar de todas las libertades llamadas necesarias, pero la práctica nos ha convencido dolorosamente de que mientras subsista el actual sistema de gobierno, la eficacia de aquellas garantías, tan notorias en otras partes, aquí resulta anulada, en lo que hace al objeto a que se destinan en los pueblos que son de veras libres.»

¿Es decir, que con la monarquía española no quieren ustedes ni libertades; ni esas libertades porque tanto han suspirado y gritado y macheteado? Vale pensar que las fanes autónomas no se cerrarán jamás, porque cuanto más traguen más hambre tendrán. ¿No es cierto?

¿Arremánguense de una vez y no vengan con paños calientes!

tenía el rostro amoratado y los ojos vidriosos. Se figuró que aquel antiguo amigo de su padre, compartía con él su emoción y le dio las gracias, abrazándole.

—¿Uff!—dijo ómicamente la baronesa, cuando se halló a solas con su marido.—Yo también he creído que iba a tener que llorar. ¿Pero vos habíais perdido por completo la cabeza?

—Es preciso que convengas en que había motivo para ello.

—Os prometo que semejante escena no se renovará.

El no contestó. Se había vuelto a sentar en el sillón, mirando fijamente al suelo.

XXVI.

Un secreto difícil de guardar.

Aquel día el cielo tenía un color azul pálido y el sol calentaba de una manera abrasadora, anunciando a los parisenses la vuelta de la primavera.

El señor Morel había salido maquinalmente a dar un paseo por el Bosque de Boulogne; pero no pensaba gozar ni del sol ni de las bellezas con

Confiesen que no son libertades las que quieren, porque ya tienen bastantes.... Sino lo otro. Es más noble.

Después de decir *El País* que se necesitan muchas cosas, ¡ya lo creo que todos necesitamos muchísimas!, añade:

«No nos cansaremos de repetirle: la libertad es un medio, no constituye un fin.»

Un medio ¿de qué? ¿Para qué?

¿Cielos creo adivinar!

¿Y para oír esta confesión de fines y medio se ha puesto en evidencia el *Diario* con un artículo archiautonomista.

Sigamos:

«Pero el Sr. Romero Robledo se imagina quizás que los habitantes de Cuba somos bastante cándidos para contentarnos con la posesión del instrumento, sin que nos hallemos capacitados para manejarlo con provecho.»

¡Hombre, hombre! Vamos por partes.

El Sr. Romero Robledo es un inocente si tal cree.

Suponer que ustedes se conformen con el instrumento es no conocerlos.

Ustedes necesitan el *bailecito*.

Y luego que en clase de instrumentos podrían adjudicarles un violón y en ese caso....

¡Vaya! Saldrían ustedes del atranco enviándoselo al *Diario de la Marina*.

¿Verdad?

Allí se toca perfectamente.

Después de llorar, gimotear, amenazar y mesarse los cabellos se arranca *El País* con este grito patriótico:

«¡Ay de los que no conocen las señales de los tiempos!

¡Guay de ellos! Si, señor. Sobre todo si son marinos.

Pueden embarcarse a tontas y a locas, y cojerles el vértice de un ciclón.

El astrónomo de *El País* anuncia mal tiempo.

Mano a los instrumentos.

Es decir.....

A los paragnas.

El *Diario* se agarra a un clavo ardiendo.

Antes no quería hablar de la prensa separatista.

Hoy le dedica un artículo de dos columnas y media.

Parece que esa llamada prensa, como dice el *Diario*, es la madre de los desamparados.

Información

NOTICIAS

Nos escriben de Güines que el celador de policía de aquel poblado levantó atestado y dió cuenta al Juzgado de Instrucción, a consecuencia de queja recibida por el asiático Nicolás Soler, dueño de una fonda situada en la calle de San Julián, de que al estar sentado junto a una mesa del establecimiento, al medio día del lunes, con dos morenos, teniendo sobre la misma 16 pesetas para entregárselas a dichos morenos, como producto de un trabajo verificado por ambos, y ocupándose también en esos momentos en limpiar un dominó, entró el guardia municipal D. Ramón Rodríguez y Rodríguez apo-

que se adorna la primavera. No podía gozar de nada, puesto que su Gilberto era desgraciado. Y, sin embargo, con qué gusto había preparado su habitación de la calle de Victor Hugo! ¡Cómo le latía el corazón en otro tiempo, cuando hallándose en cualquier país extranjero se acordaba de aquella habitación! ¡Qué planes formaba para su vejez! Vivir cerca del arco del triunfo, ¡no es poseer una parte de aquel magnífico jardín, que empieza en la avenida del Bosque para extenderse hasta el Sena! ¡A aquella ancha avenida, cruzada por miles de carruajes, y sobre todo, aquel paseo lleno de niños! ¡Cuántas veces no se había dicho que aquel sería su paseo favorito! Había soñado en que su Gilberto, ya casado y padre de dos hermosos niños, les paseaba por allí, y que él, ya viejo, jugaba con ellos como otro niño. ¡Cuántas cosas no hubiera inventado para distraerlos!

Y este sueño volvía a reproducirse aquel día, sin que pudiera evitarlo. Y recorrió toda la Avenida, llegó al Bosque y se internó por las calles de árboles.

Innumerables hojitas transformaban los árboles en una inmensa cortina, por entre la cual penetraba el sol. Se acordaba de los paseos que daba en

derándose del dinero y tomando los nombres de todos, no dando parte de lo ocurrido al alcalde de barrio hasta por la noche, omitiendo en el mismo la ocupación del dinero.

Los operarios de la fábrica de tabacos «La Meridiana», celebrarán hoy una junta con objeto de resolver las negociaciones pendientes con los dueños de dicha fábrica:

La Guardia Civil del Calabazar, debido al paisano don José Arenas, por haber herido en la cabeza, con arma contundente, y en la mejilla con arma blanca, a la parda María Ana Valdés. El estado de ésta fué calificado de grave.

Ha sido aprobada la permuta de D. Manuel Sevillano, celador de Baracoa, y D. José López, idem de Holguín, y la de D. Casimiro Fernández, idem de Guantánamo, y D. Juan J. Rivas, idem de Manzanillo.

El Gobierno general ha autorizado al ayuntamiento de Camarone para cambiar el nombre de este pueblo por el de San Fernando.

Le han sido concedidos 30 días de prórroga a D. Leopoldo López Infante para tomar posesión de su destino de juez de primera instancia del distrito Norte de Matanzas y a D. Francisco Hostalaga 30 días para tomar posesión del cargo de promotor fiscal de Misamis (Filipinas)

Por el Gobierno general se ha expedido título de Licenciado en Farmacia a D. Antonio Fernández y de Licenciado en Derecho a D. Eduardo Sánchez Fuentes.

En el juzgado de instrucción de Guadalupe se instruye causa criminal por querrela presentada por el fiscal de S. M. contra el autor de un suelto que apareció en el número 8 de *La Correspondencia Militar*, sobre los Ferrocarriles Unidos de la Habana y en el cual se le imputan cargos al gobernador regional.

D. Federico López Aldazábal, ha sido nombrado escribiente de la alcaldía de la cárcel de esta ciudad.

Por el Gobierno Militar se ha autorizado a los reemplazos del 10º Batallón de Artillería, para que puedan foguearse de 7 a 9 de la mañana de los días 28 y 29 del actual, en la Escuela de tiro, sita en la playa del Chivo.

Por el Gobierno general han sido nombrados para la Secretaría general oficial 5º D. Francisco Fernández, escribiente de 1º a D. Nicolás Tenreiro, idem de 2º D. Manuel Díaz Castro y de tercera D. Antonio Calduch.

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 6½ a 7, descuento

Centenes: las caenas de cambio se pagan a \$5-63 en plata.

Luisas: a \$4-50.

Billetes: 2½ a 3 p. D.

otro tiempo, por aquellos mismos sitios, con su Gilberto. Volvía a encontrar los arroyuelos, las cas aditar, los puentes tapizados de plantas. ¿Acaso todos los parisenses no tienen su sitio preferido en aquel querido Bosque?... Se sentó ante una cascada a ver caer el agua, porque se acordaba de que Gilberto decía que era la catarata del Niágara.

Pero el sol se había puesto muy temprano; un fresco húmedo empezó a sentirse, volviendo a esparcir la tristeza y el desaliento en el corazón del señor Morel.

¡Qué locura abandonarse a aquellos sueños tan dulces, cuando su realización era imposible! ¡No pensaba quejarse por ello!

—¿Con tal de no separarme nunca de él!—

Y era cosa resuelta que si Gilberto emprendía aquella expedición, que todas las gentes de buen sentido consideraban como insensata, él le acompañaría; ó que si el ministro le daba el mando de algún barco, para ir a alguna colonia lejana, haría lo propio. Y se consolaba con esta desaparición de sus sueños.

¡Qué agradable sería para él encontrarse solo con Gilberto durante el tiempo que durase el viaje! El no

Muerte de un bandido

Como ampliación a la noticia que adelantamos en la edición de ayer tarde, referente a la muerte en Madruga del bandido Anastasio Martín Piloto, hemos recibido de dicho pueblo los siguientes pormenores:

«Como a las siete de la noche del lunes se presentó en la finca «San Blas», donde se encontraban los vecinos de la misma don Belén y don Francisco Magaz y Sánchez, un individuo blanco que, revólver en mano, les exigió una cantidad de dinero; y como se negasen a ello, hizo varios disparos al don Francisco, causándole algunas heridas graves; visto lo cual, su hermano Belén, con un cuchillo, única arma de que podía disponer, se abalanzó al agresor y le infirió varias heridas, causándole la muerte, no sin haber recibido antes una herida de arma de fuego en una pierna, que fué calificada de menos grave.

Identificado el cadáver del asaltante, resultó ser vecino de Madruga y nombrarse Anastasio Martínez Piloto, de 24 años de edad.

Del hecho se hizo cargo la jurisdicción de guerra, por haber tenido lugar en despoblado»

Vapores

Esta mañana fundearon en puerto los vapores, correo nacional *Buenos Aires*, procedente de Veracruz y Progreso, con carga general y 123 pasajeros, y americano *Olivette*, de Tampa y Cayo Hueso con correspondencia y 52 pasajeros.

Extracto de Policía

Estafas.

Al celador del barrio de Tacón se quejó don Plácido Morales y Santillana de haber entregado el día 20 al asiático cocinero de la fonda situada en Dragones número 40 un bulto de ropas para que se lo guardara y que se negó a entregárselo, pretextando habérselo llevado otro individuo. El acusado negó el hecho.

Por negarse a pagar un peso 70 centavos importe de varias sesiones que jugó al billar y copas que tomó en el café situado en Prado número 1, fué detenido un individuo blanco, que manifestó no lo abonaba por que no tenía dinero.

Detenido por hurto.

En los portales del teatro de Albién fué detenido un menor blanco, al que se le ocuparon dos ruedas de cigarrillos, manifestando que las había hurtado en un café de la calle de O'Reilly.

Reyerta y lesiones.

En la casa de socorros de la cuarta demarcación fueron asistidos los asiáticos Manuel Pons y Felipe Allón, de varias lesiones que mutuamente se infirieron, en su domicilio, calzada del Cerro, frente al café «El Tulipán».

Y todo por que el segundo vió que su compañero de cuarto que lo es Pons le hurtó dos pantalones y una levita.

Es lo que diría él, ¿para qué quieres tú levita?

La policía detuvo a ambos ocupándose un bastón de caña, una cavilla de hierro y una navaja barbera.

Derrumbos.

A las once y media del día de ayer

molestaría en el barco, ocuparía muy poco espacio y no estorbaría para las maniobras.

—¿Con tal de que por la mañana y por la noche me dé un beso!—

Se había privado de aquellos besos toda la vida; ¡pero ahora que había empezado a comprender a lo que sabían, le costaba tanto trabajo renunciar a ellos!.... Aquella noche estarían solos como hacía ya tres días.... Un poco de conversación durante la comida, después Gilberto fumaría su puro y él su pipa..... Y después, a formar proyectos.... ó mejor dicho, Gilberto era el único que los formaría y él se conformaría con aprobarlos.

Cuando llegó a su casa y la criada le dijo que no sólo no había vuelto el señorito Gilberto, sino que no sabía cuándo volvería, y que dos caballeros le estaban esperando, se puso de mal humor.

—¿Dos caballeros!

—Sí; uno de ellos es sacerdote. Han insistido tanto, que no he tenido más remedio que pasarles al salón para que esperen.

El mal humor del señor Morel desapareció como por encanto. ¡Un sacerdote! No podía ser otro que Roger Gardain.

(Continuará.)

se derrumbó el frente de la casa número 125 de la calle de Concepción, Guanabacoa, habitada por don José María Bertraneda, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Fractura.

En la casa de socorro de la tercera demarcación fué asistido el menor blanco Domingo Rodríguez, de la fractura de la clavícula derecha, que sufrió casualmente á consecuencia de una caída en el placer de Peñalver.

Detenido por robo

El inspector del primer distrito, en unión del celador del barrio del Cristo, detuvo á un individuo blanco, por sospechas de que sea el que acompañaba á don José Lara Calzadilla la madrugada del 21, al efectuar el robo de dinero en el café «Ibérico», situado en Belascoáin entre San Rafael y San José.

En Güines

Al medio día de antes de ayer fué detenido en Güines por el celador de aquella villa y á petición del dueño de la fábrica de cigarros «La Majagua», de esta capital, un individuo blanco á quien acusa de haberle estafado cigarros por valor de mil y pico de pesos oro, cuyo hecho no negó el detenido, que fué remitido á esta ciudad á disposición del Juez de Instrucción de Belén.

Al mismo funcionario participó el billettero don Domingo García Luján, vecino de aquella villa, que habiendo entregado á un individuo blanco billetes para su venta por valor de 250 pesos, para el sorteo que se celebró ayer, ha desaparecido, ignorando su paradero, considerándose estafado.

Circulados.

El celador del barrio del Cerro detuvo á un circulado.

Gacetilla

ANTONIO MARCHANTE.—Este es el nombre de un celebrado tenor gallego de zarzuela que acaba de llegar á esta ciudad procedente de Santiago de Cuba. Hemos recibido la visita de dicho artista, que se propone dar á conocer en esta ciudad sus condiciones de artísticas.

La empresa de Albisu no debe desperdiciar esta ocasión que se le presenta de contratar á un buen cantante.

SÉPASE.—En el mismo orden en que estaba anunciada, se verificará el próximo domingo la corrida que debió celebrarse el anterior en la plaza de toros de Regla, y que se suspendió por mal tiempo.

Aunque otra cosa se diga, matarán los cuatro *burros* los arrojados espadas Palomar y Martínez, que tantos aplausos conquistaron en la primera corrida.

Prepárense, pues, los aficionados á asistir, pues con el descanso los *bichos* han adquirido más pujanza, lo que hace presumir que la corrida será de *buten*.

IRIJOA.—La señorita Ruffi, Papirita, los «volantes» Long D. Edwards, Mistrols, la bailarina muy linda, señorita Monte Omo, lo mejor en fin del regimiento que manda Pabilones, tomará parte en la función que se verificará esta noche en el Edén.

Mañana, función de moda, sorteándose un lindo abanico de mucho valor y mérito artístico.

COMPANÍA DE ÓPERA DE SIENI.—A bordo del vapor correo nacional *Buenos Aires* que entró esta mañana en puerto, procedente de Veracruz, han llegado Sieni y 74 artistas de la compañía de ópera italiana. Mañana dará dicha compañía su primera función con la ópera de Verdi, *Aida*.

Reina gran animación para asistir en esta temporada á nuestro Gran Teatro.

Todos los palcos y más de la mitad de las lunetas se encuentran abonadas.

«El Novator»

SASTRERIA Y CAMISERIA
J. A. MASEGOSA
2985 Obispo, 1

Un muchachito

para el lado de manc, se necesita en No. 72, entrestreito.

RESTAURANT EL CASINO

BAJOS DEL Suntuoso CENTRO ASTURIANO
NOVIEMBRE 29.

Cubierto de un peso en plata SOPAS.

Potaje á la asturiana.
Puré de frijoles.
Juliana.
Arroz con menudos.
Macarrones italiana.

Embutido Vexamela.
Pescado genovesa.
Pollo Robespierre.
Pierna de ternera del Norte asada.

L'gumbres á la francesa.

Naranjas heladas.
Mantecado y helados.
Frutas de California.

VINOS.—Rioja Clarete de la C. V. N. E.; «Revuelto», manchego puro; Barrica fina; Cerveza Westfalia; Agua Apollinaris; id. de Seltz.

NOTA.—Deseando una vez más proporcionar nuevas ventajas á nuestros favorecedores, hemos determinado un solo y único precio para los almuerzos, comidas y cenas; por tanto, tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestra clientela que todas las noches servimos **cenas á un peso plata**, cuyo menú será variadísimo y exquisito.

A más de los platos anunciados en el menú de las cenas siempre habrá opción á otro confectionado á la orden. Las cenas llevarán los mismos vinos que los publicados en el menú de las comidas.—Serán servidas desde las 9 de la noche á la 1 de la madrugada, hora en que el establecimiento se cierra.

OTRA.—Para dar mejor cumplimiento hemos duplicado el personal encargado del servicio y de la cocina, demostrando con esto, una vez más, el vivo anhelo que tenemos de congratular á nuestros clientes.

OTRA.—El precio tan módico de las cenas será un atractivo más para que las familias que concurren al teatro, &c., nos honren con su asistencia.

CENAS DE HOY.

Jamón del Norte.—Salchichón.—Mantecquilla.—Pechuga de pavo asada.—Ropa vieja.—Un plato á la orden (1).

Pasta membrillo, quesos varios ó frutas de California.—Vinos de los menús de las comidas.—Café.—Hielo.

(1) El plato á la orden puede ser: Huevos, revoltijos, tortilla, croquetas, frituras, pescado, costillas de puerco, ternera ó carnero, bes-tack etc.

Todo por un peso plata.

Sección mercantil.

Puerto de la Habana

—Día 27—

ENTRADAS DE TRAVESIA

De Gann ng N E en 20 días gringos Gramme, cap. Leian, ton. 175 trips. 6 c n papas, á Lawton y hermanos.

—Día 28—

De Tampa y Cayo Hueso, en 80 horas vap. am. Olivette, cap. Hanlon, tons 1104 trips. 54, con correspondencia y 43 pasajeros á Lawton y hermanos.
Veracruz y Progreso, en 4 días vapor esp. Buenos Aires, cap. García, tons. 3.64 trips. 128 con carga y 123 pasajeros, á M. Calvo y comp.

SALIDAS DE TRAVESIA.

—Día 27—

Para Norfolk, vapor ng? Anton'o Zumbra n, cap. Krohg.

—Móbil, bot' ing? Alice, cap. Kocker.

—Día 28—

Para Cayo Hueso y Tampa, vap. am? Olivette, cap. Hanlon.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

ENTRADOS.

De Tampa y Cayo Hueso, en el vap. am? OLIVETTE:

Sres. F. Carbajal, señora é hija—M. Jimenez—M. Zendequi y señora—J. Rabe—S. Aldecosas—Y. Fernandez—P. Martinez—J. Valdés—A. Zaldivar—S. Alvarez—P. Prieto—J. Pólas—E. Hernandez—A. Gádena—G. Mayaso—Gertrudis Dominguez—Angel Anglada—Lorenzo Guerra—Oliverio Cant n—J. S. de la Torre—A. Dumbur—P. Durand—F. Van Dizer y señora—R. Nayson—J. Ramsey—B. Heebart—W. Haas—J. Kampmar—N. Schwab—I. Schusdi—F. Carl—H. Sermano y señora.

De Veracruz y Progreso, en el vap. español BUENOS AIRES:

Sres. Don Leopoldo Sieni y 74 artistas de Opera—Evaristo Alauzer—José Luis León—Antonio Landá—Pilar García y niño—Amalia García y niño—Rosa Gonzalez—Miguel Costa—Lo enzo Arregui—Dominga Perez—Ramon Azuar—Eduardo Pelaez—Simón Diaz—Ramona Romero y niño—9 jornaleros y 23 de tránsito.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE TACON.—Compañía de Opera Italiana de Napoleón Sieni.—Mañana *Aida*.

GRAN TEATRO DE PAYRET.—No hay función.

TEATRO ALBISU.—Compañía de zarzuela.—*Carnicero—El cornelilla—Quién fuera zarzuela*.

IRIJOA.—Compañía de variedades del señor Fubillones.—Función diaria.

¡ILLEGO LA HORA!
¡Alerta, señores!
ALERTA!

J. VALLES

pone á la vista del público la gran exposición del surtido de invierno

¡Jamás se ha visto cosa igual!

Grandioso surtido de abrigos para hombre

desde 2 pesos á 30

Manjarlanes de última novedad

LOS HAY NEGROS Y DE COLORES TODOS CON FORROS DE SEDA

Abrigos para niños

¡Esto es un delirio! Tenemos de cuantas clases, formas, precios y medidas puede usted desear.

¡Oído!

¡Atención!

ESTO ES NUEVO EN LA HABANA PARA SEÑORAS

Abrigos boulevard á lo ENRIQUETA FABER.

Ropa hecha

No puede expresarse la gran variedad de todas formas y clases que encierra esta casa y sus almacenes. Para dar una idea, aunque ligera, diremos á usted que tenemos fluses de saco, desde \$4 á \$25, así como una gran colección de fluses de chaquet, Smoking, levitas y frac, lo mismo de elasticotín que de armour.

J. VALES

siempre ha sido, es y será el primero en presentar las novedades al público de la Isla de Cuba.

J. VALES

se ha preparado este invierno para que todo el mundo pueda ponerse abrigo, desde el más rico al más pobre.

J. Vallés su empeño es sostener su lema:

Mas barato que yo ¡NADIE!

J. VALLES

TELEFONO, 1015.

SAN RAFAEL, 14.

GUERRA AL FRIO LA INDUSTRIA Y LA POPULAR MURALLA, 38. MURALLA, 43.

Estas casas acaban de recibir un gran surtido de abrigos, forros de seda superior, que detallan á precios nunca vistos.

Un abrigo forro tela por \$ 8 plata.
Id " " " " 13 "
Id " " " " 16 "

Muralla, 38 $\frac{1}{2}$,

Muralla, 43

DUCHAS ALTERNAS Y MASAJE

AVISO

EN EL CONOCIDO GIMNASIO DE ROMAGUERA, COMPOSTELA, 111 y 113, ENTRE SOL Y MURALLA, por \$1.50 plata al mes, donde á más de un bien montado gimnasio, podrán usar de las duchas corriente así como de los baños de aso, frías y templados, en el departamento médico, especialidad de esta casa donde se aplican todas clases de duchas, ya por la forma como por su temperatura, general local, semicampo, renal, escrotal, etc., frías y alternas; cuyo departamento tiene suficientes cañales para desahucarse con toda independencia, sin alteración de clima.

TODO BAJO LA INMEDIATA DIRECCION DE UN MEDICO
En el mismo se aplican corrientes eléctricas, masaje y se hacen lavado del estómago por una módica cuota.

Para asuntos de familia se desea saber el paradero de don José González Ariza, natural de Asturias, Concejale de Altes, á cho a fier hace próxima mente 24 ó 25 años que no da cuenta á su familia de su paradero.
Se ruega á la persona que pueda dar noticia se sirva participarlo á la Administración de este periódico y será favor que se le agradecerá. Se suplica la reproducción en los demás periódicos de la isla.

Sección recreativa

HISTORIETAS.

—El vicio de la bebida le va á perder á usted...

—Sí, señor, lo confieso, me gasta mucho el vino; pero, á pesar de eso, puedo decir en mi abono que he pasado un año entero sin beber más que leche.

—¡Un año!
—Sí, señor; el año que estuve mamando.

Margarita primorosa,
margarita delicada,
entre las flores del campo
tú puedes ser la gitana.

Todos los pecados pueden reducirse á uno sólo: el amor desordenado de nosotros mismos.

En un restaurant:
—¡Por Dios, camarero, esta largosta está podrida!

—¡No lo entiendo! Ha llegado esta mañana de Santander.
—No lo niego; pero habrá venido á pié.

En un álbum:
Los riachuelos murmuran mucho porque carecen de profundidad. Los grandes ríos guardan siempre el más absoluto silencio.

La señora riñe á la criada, y exclama:
—¡Es imposible encontrar quien le sirva á una decentemente!

—Tiene usted razón, señorita. Si usted misma se pusiese á servir, no la eguantaban á usted ni tres días en ninguna parte.

CANTARES.

Entra el amor por los ojos,
Se deposita en el pecho,
Lo alimentan los oídos,
Y lo matan los desprecios.

Escribano no quieras,
Porque es, en suma,
Pájaro que en su vida
Cambia de pluma.
De ningún modo
Quieres, niña, al que siempre
Da fe de todo.

Úsate con un cochero,
No te faltará comida,
Ni picos en las enagras,
Ni palcos en las costillas.

Doctor Louis Montano

DE LAS FACULTADES DE PARÍS Y BARCELONA
Obispo, 56, entresuelo.
Consultas diarias de 1 á 3.—Enfermedades de los niños, nariz y garganta: los lunes, miércoles y viernes.

Interés personal

Centro Gallego

Sección de Instrucción.
Acordado por la Junta Directiva previo informe de esta Sección se establece la clase de Corte y preparación de labores para señoritas, queda abierta la matrícula para el presente curso, en la Secretaría de la misma, hasta el día 5 del próximo diciembre. Esta clase será gratuita y podrán concurrir á ella todas las señoras y señoritas que lo soliciten. Las instancias en papel simple, pidiendo matrícula, se dirigen á la Dirección de esta Sección antes de la mencionada fecha, dando comienzo las clases el día 10 del mencionado mes de diciembre. Las alumnas de esta clase quedarán obligadas al cumplimiento de todas las disposiciones prescritas en el Reglamento de esta Sección y más establecidas ó que se establezcan para el buen orden y régimen de este Centro de estudios que este Centro sostiene.
Habana, 28 de noviembre de 1894.—El Director, Vicente Fraiz. 3081

CHOCOLATE.

POR ARROBAS.

Clase número 2.....	\$42.00
Clase especial.....	\$44.00
Clase número 3.....	\$36.00
Clase número 4.....	\$38.00
Clase número 5.....	\$40.00
Clase número 6.....	\$42.00
Clase número 7.....	\$44.00
Clase número 8.....	\$46.00
Cacao puro número 8.....	\$48.00

CON VISTAS DE LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO.

POR LATAS.

Latas con 12 paquetes, n.º 2, á \$2.04
Latas con 12 paquetes, n.º 3, á \$3.00
Latas con 12 paquetes, n.º 4, á \$3.60
Latas con 12 paquetes, n.º 5, á \$4.20
Latas con 12 paquetes, n.º 6, á \$4.80
Latas con 12 paquetes, n.º 7, á \$5.40
Latas con 12 paquetes, n.º 8, á \$6.00
MODELO DE GALICIA, 14 paquetes, á \$3.33
LA ESPAÑOLA, 12 paquetes, á \$3.00

VILLAR, FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA
No hay chocolate que compita con el de *Mestre y Martinica*.

Sorteo núm. 1492
NUMERO
7,214 100,000 ps.

Vendido entero en los acreditados baratillos «Imperial» y «Principal» del Mercado de Tacón, números 19 y 20 y 41 y 42.
Suscrito por don Francisco Gatiérrez. 3087

SORTEO 1492
11971,--20000 ps

Vendido parte en las vidrieras del mercado de Tacón número 25, por Galiano, números 13 y 14 por Reina, y número 6—PORTILLA Y HERMANOS.—VEGA Y HERMANOS. 3086

OSTRAS DE SAGUA.

EXCELENTES para las personas estenuadas ó gastadas por la edad, enfermedades crónicas ó exceso de trabajo físico ó mental.
LAS ÚNICAS que por su riqueza en FOSFÓROS constituyen un alimento nutritivo, digestivo y reparador, de los sistemas nervioso y óseo.
LAS RECOMIENDAN todas las eminencias médicas de esta isla.
De venta á 50 centavos el ciento en

EL RAMILLETE,
Neptuno, n.º 70. Teléfono, 1454
3079

ESTA GINEBRA LEGÍTIMA DE HOLANDA procede de la mejor destilería de aquél país, y preferida á las demás por su superioridad.—Por esto recomendamos á los consumidores se pidan la legítima ginebra marca «EL CASABRELL.»
Deposito: OFICIOS, 5. 3086



DESCUENTO ESPECIAL EN TOMANDO CANTIDAD
Precios en oro.—Ventas en la Lonja y en su domicilio
MURALLA, NUMERO 46,
VILLAR, FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA
No hay chocolate que compita con el de *Mestre y Martinica*.
954

Vapores de travesía

Compañía general trasatlántica
—DE—
VAPORES-CORREOS FRANCESES
bajo contrato postal con el Gobierno francés.

COBUÑA..... } ESPAÑA.
SANTANDEB... }
ST. NAZAIRE... } FRANCIA.
Para Veracruz, DIRECTO.

Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de diciembre el vapor francés

La Navarre,
Capitán Ducrot.

Amite carga, flete y pasajeros.
Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia.
Los señores empleados y militares obtendrán grandes rebajas en viajar por esta línea.
De más pormenores informarán sus consignatarios
Bridat, Monfrós y Comp
AMARGURA, 5.
2526

AVISO AL COMERCIO.

Vapor español
Euskaro
Capitán Landa.

Recibe carga en Liverpool hasta el día 6 de diciembre para la
CUBA, MATANZAS, CAIBARIEN, NUEVITAS, SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.
Tocará en Santander.
Este vapor no hará la escala de Oádiz.
Habana, noviembre 24 de 1894.—
C. BLANCO Y COMP.

HARINA FLOR DE CASTILLA

Hay existencias constantes de esta acreditada marca de harina Española y los consumidores la pueden pedir á todos los almacenes de viveres.

Esta harina es elaborada, exclusivamente, entendiéndose bien exclusivamente con trigos españoles, cuya fábrica radica en Palencia, donde se hace imposible la competencia de trigos extranjeros á los del país.

Como consecuencia del crédito que goza esta marca, hay quienes engañando á los consumidores, afirman que tienen harina de esta misma clase, y de la misma fábrica. Es falso, porque los señores Marcello, Barrios y sobrinos, de Palencia, dueños de esta marca, no mandan á esta Isla, más harina de su fábrica, que **Flor de Castilla.** 3075

Unicos importadores: **Piñán y Esquerro.**

LA SOCIEDAD INVIERNO DE 1894

A los Comerciantes, detallistas y muy especialmente á nuestros clientes, participamos la inauguración de la venta de nuestros artículos para la presente estación.

Fabricados expofeso, hemos recibido, de los más importantes centros fabriles de Europa, un variado y gran surtido de casimires que en novedad y clase supera á cuantos hoy se han fabricado.

Los señores sastres y comerciantes, además del extenso surtido que siempre encontrarán en nuestro almacén, con las nuevas importaciones, se sorprenderán de la novedad de artículos nuevos con que hemos aumentado dicho ramo.

Los precios convenientemente calculados limitadísimos, al alcancede todos.
Las ventas, al contado, son con el 10 por 100 de descuento.

Visita LA SOCIEDAD
3019

SASTRERIA Y CAMISERIA
«LA MEJOR»
San Rafael, 36, duplicado
CASI ESQUINA A GALIANO
HABANA

Habana, noviembre de 1894
Sr D.....

- CAMISETAS
- Y CALZONCILLOS de FRANBLA punto y enguantadas
- Pañuelos
- Medias
- Abrigos
- Mantas de viaje
- Buñandas
- Guantes
- Frazadas y Colchonetas
- Camisas hechas
- Calzoncillos especiales
- Corbatas "competencia"
- SURTIDO COMPLETO
- PARAGUAS
- Confecciones esmeradas para caballeros y niños
- Positiva comoda, elegancia y economía
- Más barato que todos, yo,
- J. García
- 3047

Mucha es la importancia que en estos últimos tiempos se ha dado al "ANUNCIO" debido—más que á otra causa—á que el público, ocupado en sus diarios quehaceres, necesita, que el tiempo que á él le falta para lograr saber los precios á que puede adquirir los artículos que le son necesarios, lo supla el comerciante exponiéndole las clases y los precios y muchas veces las condiciones en que puede adquirirlos.
Aqui con un 35 por 100 de rebaja sobre las casas de este giro.
Debido á esto—y nó á que la popularidad de *La Mejor* lo requiera—me permito hacer llegar á sus manos esta nota, para anunciarle la llegada de la primer remesa de telas de invierno; escogidas cuidadosamente, entre lo más severo y elegante; entre lo mejor y más hermoso.

Los CASIMIRES, han sido siempre una especialidad de esta casa, y por eso en ellos, en ARMOURS, ELASTICOTINES, VICUÑAS y CHEVIOTS, ofrezco á usted un surtido selecto, persuadido de que al honrarme con sus órdenes, podré aunar la baratez á un corte esmerado que satisfaga al más pulcro.

Paris y Londres y demás grandes capitales manufactureras del mundo, nos envían á Cuba las mejores y más felices producciones de este giro. Para que usted las adquiera sin gran costo, sólo falta que, atendiendo á las indicaciones que le hago por la presente, las crea y acepte—como son—sinceras. Que hay egoísmo por mi parte, lo sé, y al declararlo, es demostrar de esta manera y por anticipado, que no sólo conozco lo que ofrezco, sino que no desairaré cualquiera opinión favorable que de *La Mejor* pudiese usted formar.

Una excelente tijera, escojidas telas y brrat z p co usual en otras casas, quedan ofrecidas á usted. Acéptelas con las seguridades de mi consideración más distinguida.
Recomiendo una visita á esta su casa para apreciar la verdad de lo que queda expuesta, sin apelar á esos pomposos anuncios de otro colegas, que á la vista resultan más anticuadas y ver para Greer.

A todos nuestros favorecedores, se les obsequia con una percha de níquel para ropa, sombrero y paraguas.
José María García.